

•学校体育•

习近平新时代关于体育的重要论述对普通高校 体育教学改革的启示

俞海洛¹, 方慧², 刘洋², 李向东²

(1.郑州轻工业大学 党委办公室, 河南 郑州 450002; 2.郑州轻工业大学 体育学院, 河南 郑州 450002)

摘要: 以习近平新时代关于体育的重要论述为指导, 结合当前普通高校体育教学中存在的问题, 运用文献资料、逻辑分析等方法, 从革新方向、新内涵、新措施等方面对高校体育教学改革实施进行探析。研究认为: 习近平新时代关于体育的重要论述, 不仅赋予了体育更多的社会期望和时代担当, 充分展示了习近平新时代体育理念的人民性, 是我国积极参与全球健康治理的举措, 更是对马克思主义体育价值观的继承与完善, 充分体现党中央治国理政新理念新思想新战略, 为当前我国体育事业快速发展奠定了基础, 为我国普通高等院校体育教学改革指明方向。普通高校体育教学改革要在习近平“大健康观”思想指导下, 努力提高改革的政治站位, 深挖高校体育课程思政元素; 聚焦“教会、勤练、常赛”, 突出高校体育教学全面性与一体化; 以“强基础、重内涵、补短板、定标准、建体系”为切入点, 提升高校体育教学保障水平, 努力形成注重全面、突出基础与特色、多元协同育人、科技创新助力的新时代普通高校体育教学新体系。

关 键 词: 学校体育; 体育教学改革; 普通高校; 习近平新时代关于体育的重要论述

中图分类号: G807; G80 **文献标志码:** A **文章编号:** 1006-7116(2020)05-0076-06

The enlightenment of Xi Jinping's important exposition on sports in the new era to the reform of physical education teaching for universities

YU Hai-luo¹, FANG Hui², LIU Yang², LI Xiang-dong²

(1. Office of the Party Committee, Zhengzhou University of Light Industry, Zhengzhou 450002, China;

2. School of Physical Education, Zhengzhou University of Light Industry, Zhengzhou 450002, China)

Abstract: Using the method of literature and logical analysis, guided by Xi Jinping's important exposition on sports in the new era, combined with existing problems in current physical education teaching in universities, this paper probes into the implementation on reform of physical education teaching in universities from the aspect of new direction, new connotation and new measures. The research holds that Xi Jinping's important exposition on sports in the new era not only gives more social expectation and responsibilities of the times, fully demonstrating the people's nature of Xi Jinping's concept of sports in the new era and being a measure for China to actively participate in global health governance, but also inherits and improves sports values of Marxism, fully embodying new ideas, new thoughts and new strategies of the Party and the government to govern the country and administrate the politics, which lays the foundation for the rapid development of sports and points out the direction for the reform of physical education teaching in universities in China. Under the guidance of Xi Jinping's thought of “Big Health Concept”, the reform of physical education teaching in universities should strive to improve the political position of the re-form, and to dig deep into the ideological and political elements of physical education courses in universities; focusing on “acquiring well, diligently practicing, regularly competing”, in order to highlight comprehensiveness

收稿日期: 2020-04-22

基金项目: 河南省高等教育教学改革研究与实践重大思想项目(2019SJGLX018)。

作者简介: 俞海洛(1961-), 男, 教授, 博士, 郑州轻工业大学党委书记, 研究方向: 习近平体育思想与高校体育改革。E-mail: zdtyly@126.com

and integration of physical education teaching in universities; from the beginning of “strengthening foundation, emphasizing connotation, fulfilling weakness, setting standards and building system”, improving the guarantee level of physical education teaching in universities, and striving for forming a new system of physical education teaching in universities in the new era, which pays attention to comprehensiveness, stressing the foundation and features, diversely and collaboratively educating minds and offering the support by the innovation of science and technology.

Key words: school physical education; reform of physical education teaching; universities; Xi Jinping's important exposition on sports in the new era

习近平总书记高度重视学校体育工作,强调身体是人生一切奋斗成功的本钱,体育代表着青春、健康、活力,关乎人民幸福,关乎民族未来,是立德树人的育人工程;少了体育,就谈不上全面发展;忽视体育,立德树人就会流于形式^[1]。学校体育既关系青少年的健康成长,也是建设体育强国的基础性工作。2018年9月,习近平总书记在全国教育大会上指出:培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,要树立“健康第一”的教育理念,开齐开足体育课,帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。目前,我国普通高校现行体育教学工作仍然存在诸如教学模式无法满足学生健康发展和个性需求、体育特色彰显不够、品牌意识不强、锻炼习惯养成不足等亟待解决的问题。为此,普通高等院校体育迫切需要结合习近平新时代关于体育的重要论述,加大课程改革力度,创新人才培养模式,挖掘学校体育在大学生道德教育、智力发展、身心健康、审美素养和健康生活方式形成中的“多元协同育人”功能,有计划、有制度、有保障地促进高校体育教学与德育、智育、美育有机融合,提高大学生综合素质,促进大学生德智体美劳全面发展。

1 习近平新时代关于体育重要论述的理论蕴涵

1.1 “体育促进人的全面发展”——体育工作的出发点和落脚点

习近平总书记指出:体育在提高人民身体素质和健康水平、促进人的全面发展,丰富人民精神文化生活、推动经济社会发展、激励全国各族人民弘扬追求卓越和突破自我的精神方面,都有着不可替代的重要作用^[2],并强调“要坚持以人民为中心的思想,把人民作为发展体育事业的主体;把满足人民健身需求、促进人的全面发展作为体育工作的出发点和落脚点”^[3]。习近平总书记对“体育促进人的全面发展”的要求,以及对体育本质属性和价值的科学论述,充分体现了新时代体育教育的重要价值。

中国体育从全民健身到全民健康,从体育强国到全面小康,从构建和谐社会到中华民族伟大复兴中国梦……新时代中国体育必将被赋予更多社会期望和时代担当^[3]。习近平总书记曾多次强调“五育并重、全面发展”,将青少年作为实施全民健身计划的重点人群,要求青少年“文明其精神,野蛮其体魄”。正是青少年体育全面健康促进的价值属性以及在爱国主义、道德品质、智力发展、身心健康、审美素养、劳动教育等方面的独特功效,使新时代体育的本质属性得以彰显。这不仅是对马克思主义体育价值观的继承与完善,更是马克思主义体育价值观中国化的具体体现,为新时代中国体育教学改革明确方向^[4]。

1.2 “推动全民健身和全民健康深度融合”——体育工作的高质量发展道路

“坚持以人民为中心的发展思想”是新时代中国特色社会主义的基本方略,“为人民服务,担当起该担当的责任”是习近平总书记的执政理念^[5]。而“人民的幸福,民族的复兴”最根本的基础保障是全民健康。党的十九大报告也指出:“人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。”^[6]为此,习近平总书记在全国卫生与健康大会上强调“把人民健康放在优先发展战略地位,努力全方位全周期保障人民健康;没有全民健康,就没有全面小康”,“全民健身是全体人民增强体魄、健康生活的基础和保障”。要“充分认识体育对提高人民健康水平的积极意义,落实全民健身国家战略,普及全民健身运动,促进健康中国建设”^[7]。

习近平总书记指出:“体育强则中国强,国运兴则体育兴。要把发展体育工作摆上重要日程,精心谋划,狠抓落实,不断开创我国体育事业发展新局面,加快把我国建设成为体育强国。”^[8]而体育强国建设,不仅需要辉煌的竞技体育成绩,更需要在“筹办好北京冬奥会、冬残奥会”的基础上,“广泛开展全民健身活动,实现健康中国战略”。新时代是中国由体育大国迈向体育强国的“历史交汇期”^[8],建设体育强国必须竞技体育、群众体育、学校体育、体育产业、体育文化、体育科技、体育国际影响力多轮驱动,但无论是竞技体

育、群众体育还是学校体育，健康是促进人的全面发展的必然要求，是经济社会发展的基础条件，是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。习总书记提出将“健康中国”纳入国家和社会发展全局，采取融合发展战略举措，促进体育高质量发展；努力建立全方位、全周期、四位一体的“健康中国”体系，切实解决“健康服务供给总体不足与需求不断增长的矛盾”，提升人民身体健康水平，推动全民健身和全民健康深度融合，明确体育与国民体质、人民生活、国家富强的密切关系^[9]，也是我国体育事业在全面建设小康社会和实现中华民族伟大复兴中国梦战略全局中的深刻定位，为新时代体育教学改革指明了发展道路。

1.3 “深化体教融合促健康发展”——体育教学工作的根本要求

党的十九大报告明确提出：“要全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，发展素质教育，推进教育公平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。”^[6]2020年4月27日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第十三次会议指出：“深化体教融合促进青少年健康发展，要树立健康第一的教育理念，推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展，加强学校体育工作，完善青少年体育赛事体系，帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锻炼意志。”“立德树人、健康第一、体教融合”充分反映了新时代以习近平同志为核心的党中央落实素质教育、加强学校体育工作、促进青少年身心健康发展、培养高素质全面发展建设者和接班人的决心。

“立德树人”不仅是我国教育的根本任务，也是我国教育的性质、目标及要求。“健康第一”不仅蕴含着习近平总书记新时代构建人类命运共同体的“大健康观”智慧，更是对学校体育教学提出明确要求，彰显了总书记对学校体育教学工作的价值诉求；深化“体教融合”是破除固有壁垒，加强学校体育工作、促进青少年身心健康发展的重要途径，是整合体育、教育等优势资源实施人才培养战略的重要途径，是推进素质教育、促进青少年训练、培养高素质劳动者和优秀体育后备人才的有力举措。“深化体教融合促健康发展”要把“立德树人”放在首要位置，突出“健康第一”教育理念，强化学校体育促进健康的重要作用，同时还要在课外体育锻炼、高水平运动队建设、体育赛事组织管理、体育社团与协会、体育师资队伍和运动队教练员培养、运动场地建设利用、经费投入等方面加大改革力度，实现“教、练、赛”一体化，努力提高体育后备人才培养质量。因此，“深化体教融合促

健康发展”是以习近平同志为核心的党中央对学校体育教学工作的根本要求，是新时代学校体育工作开展的指导纲领，是深化学校体育教学改革的核心要务。

2 习近平新时代关于体育重要论述是高校体育教学改革工作的方向引领

2.1 提高普通高校体育教学改革的政治站位

习近平总书记指出：“体育是社会发展和人类进步的重要标志，是综合国力和社会文明程度的重要体现。”普通高校体育教学工作作为我国体育事业的重要组成部分，是有效开展体育健身活动、深化体教融合的重要载体。新时代普通高校体育教学改革必须以习近平总书记“国之大计、党之大计”的要求明确高校体育工作的重要地位，在坚持中国特色社会主义体育发展道路和立德树人的基础上，弄清楚体育工作要“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题。只有坚持马克思主义的指导地位，正确理解习近平新时代中国特色社会主义思想的深刻内涵，明确党对体育事业的全面领导，普通高校体育教学改革才能跟得上新时代体育事业发展的要求，满足广大学生对美好校园生活的向往，从而加快推进体育教育现代化和体育强国建设，努力办好人民满意的体育教育。

2.2 认清普通高校体育教学改革的“大健康观”

习近平总书记推动构建并践行“人类命运共同体”，以“实施健康中国战略推进人类命运共同体建设”，足以展示总书记胸怀全人类的“大健康观”。总书记提出“健康第一”的教育理念，正是以“大健康观”视野对我国体育教育提出的明确要求。这里的健康不仅包括全体学生的身心健康，还包括教学环境、教学管理制度和校园文化建设等要素的健康，其核心内涵，一是覆盖全体学生的全生命周期健康；二是覆盖全体学生的全方位健康，即身体、心理、社会适应、道德、生活方式等健康；三是覆盖整个校园的教学领域健康，包含体育思想、教学环境、教学管理制度、教学运行模式、教学评价体系、校园文化等健康。因此，普通高校体育教学改革过程中必须贯彻习总书记的“大健康观”思想，转变传统且带有偏见的体育思想，做好体育教学改革工作的顶层设计与体制创新，优化体育教学环境和体育教学模式，突出体育教学自身亮点与特色，创新体育教学评价体系与激励机制，努力营造健康向上、全员参与、乐在其中的校园体育文化氛围。

2.3 突出普通高校体育教学改革的全面性

习近平总书记在《把人民健康放在优先发展战略地位》的讲话中提出“加快推进健康中国建设，努力

全方位、全周期保障人民健康”的宏大战略^[9]。中共中央、国务院《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》提出,坚持“三全育人”,即全员育人、全程育人、全方位育人^[10]。按照习近平总书记的讲话精神和党中央国务院相关要求,普通高校体育教学改革更要突出“全面性”思想。这里的“全面性”,一是普通高校体育教学改革的“全覆盖”,改革必须覆盖全体在校大学生,不仅覆盖全体本专科大学生,还要覆盖在校学习的研究生,确保“人人受益”;二是普通高校体育教学改革的“全周期”,改革不仅要实现全体学生在校期间体育课程及各类体育活动的全周期性,更要在大学生体育兴趣的培养、运动动机的形成、体育态度的端正、体育习惯的养成等方面下功夫,努力培养大学生终身运动能力,最终实现终身体育目标,保障生命健康全周期;三是普通高校体育教学改革的“全方位”,包括改革高校体育工作体制等顶层设计,还包括高校全体师生的体育思想、教学环境、教学管理制度、教学运行模式、教学评价体系等人才培养的各方面改革,不仅涉及高校体育教学,还应涉及课外体育活动、校园群体竞赛活动、体育代表队训练竞赛、体育单项协会和俱乐部以及校园体育文化建设等方面。因此,普通高校体育教学改革要切实提高改革工作的全面性和针对性,强化基础教学环节,突出区域特色与因材施教,建立全面规范的高校体育教学改革工作体系及标准,形成全覆盖、全过程、全方位的“以体育人”新格局。

2.4 加强普通高校体育教学改革的“多元协同育人”

结合习近平总书记新时代“五育并重、五位一体”的育人思想,普通高等院校体育教学工作应加大改革力度,创新人才培养模式,挖掘学校体育的“多元协同育人”功能,促进学校体育与德育、智育、美育、劳育的有机融合,切实提高学生综合素质。这里“多元协同育人”,一是通过改革课堂教学、课外体育锻炼、体育单项协会及俱乐部活动、校园体育群体活动和体育代表队训练与竞赛等形式,充分发挥普通高校体育教学的健康促进功能;二是通过课程思政、大师讲堂、民族传统体育习得、体育精神与体育文化传承等手段,强化体育教学对新时代公民道德建设、爱国主义精神和社会规则意识培养等方面的价值;三是通过课内课外一体化、“教会、勤练、常赛”常态化、“教好、办好、管好”制度化、线上线下系统化、分层施教科学化、多元评价合理化等措施,完善高校体育教学模式,突出体育竞赛在增进学习效率、提高学习兴趣、改善情绪状态、提升大脑认知加工速度、改善一般智力水平等方面的优势;四是通过身体素质欣赏、运动技术

赏析、战术意识鉴赏、影视作品与体育赛事观看等形式,使体育教学、训练、比赛与审美实践活动有机结合,发掘体育教学活动在学生审美素养形成中的重要价值;五是通过学校体育协会管理、俱乐部运营、赛事主办、志愿服务、竞赛执裁、体育骨干培养等多种途径,使学生在体育赛事等各个领域进行劳育实践,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿劳动精神,引导学生崇尚劳动、尊重劳动,懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理,实现高校体育教育与劳育的完美结合。

2.5 明确普通高校体育教学改革的基础与特色

习近平总书记在全国教育大会上强调“开齐开足体育课”。这是增强学生体质、提高学生身体素养的硬性要求和有效途径。“开齐开足”要求将体育教学放在核心地位,并提供充足的课时保障,也是对学校体育教学工作的最基础要求。普通高校体育教学改革首先应保障基础性要求:144 的基础课时量、基础健康知识、基础体育理论知识与运动技能、每天 1 小时的课外体育活动、1~2 项专项运动技能(鼓励个人项目与团体项目相结合)、基础体育教师队伍建设、基础体育场地设施等。在保证基础性的同时,还要突出区域与校本特色,增设特色运动项目、区域民族传统体育项目、特色大师讲堂、特色品牌赛事、特色网络课程等,推出体育翻转课堂、体育课程思政等特色教学方法,满足广大学生不同层次的个性需求与选择。对特殊群体开展有针对性的超课时分层教学与训练竞赛,真正落实因材施教,把运动健康理念、民族体育精神传递给每一位学生,帮助学生养成终身体育习惯。

3 习近平新时代关于体育重要论述指导下的高校体育教学改革内容与措施

3.1 提高认识,深挖高校体育课程思政元素

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出:“要用好课堂教学这个主渠道……守好一段渠、种好责任田,使各类课程与思想政治理论课同向同行,形成协同效应。”高校体育教学本就是课程思政的主要渠道,高校各级领导和广大体育教师必须坚持贯彻习近平总书记讲话精神,提高对高校体育课程思政教育元素的认识,在体育课程全周期、全覆盖的基础上,根据自身特点和区域特色为大学生开设民族传统体育课程,将民族传统体育文化和道德礼仪融入课堂教学,在“习武习德”和“养身养心”基础上,充分学习中华文化和中华民族传统美德。运动专项课程实施分层教学,提高学生运动自信,培养学生优良体育精神和意志品质。以运动专项竞赛、裁判、赛事组织管理为

主的体育选修课程，培养学生竞争意识和规则意识。此外，高校体育教学改革还要做到体育课内课外一体化，大力开展课外体育文化宣传、运动健康知识讲座以及群体竞赛活动。发挥体育领域专家学者和体育明星在课程思政中的示范、引领作用，为新生开设以思政教育为主题的“大学体育第一课”，定期邀请体育专家学者进行体育课程思政“大师讲堂”，制定弘扬体育精神的“体育明星进校园”活动。利用现代网络技术，开设宣传平台，传播体育文化与体育精神，举办线上技能展示与体能挑战赛等健身活动，推送运动技巧、专业技能提升、身体素养、运动健康促进、体育人文素养等方面的内容，使学生在课内课外、线上线下体育学习中感受正能量引导和激励，涵养文化素养和体育品格，树立良好的人生观、价值观、世界观。

3.2 聚焦“教、练、赛”，突出高校体育教学全面性与一体化

教育部在“教育奋进看落实”新闻通气会上提出“聚焦‘教会、勤练、常赛’深化学校体育改革”^[14]。普通高校体育教学应围绕“教会、勤练、常赛”进一步深化改革，提升学校体育的“多元协同育人”功能。其中，“教会”是固本。“教会”明确了高校体育教师的职责与要求，不但要“教好”，更重要的是要让学生“学会”。“教”是过程，“会”是目的。健康知识、基本运动技能和专项运动技能是内容，改革的重点应该是“教”的内容和“教”的过程，融会贯通、技能迁移，使运动技能和体育精神有效融入生活、工作和学习是“会”的价值寻求。因此，普通高校体育教学改革要让“教”的内容更科学合理、普适有用，使“教”的过程更通俗易懂、充满乐趣，实现新时代体育本质价值和功能。“勤练”是路径。“勤练”的前提是有兴趣、有技能，有兴趣无技能难以行动，有技能无兴趣难以持久，只有兴趣与技能兼具，“勤练”才有保证。只有体育教学改革形成课内课外一体化、分层教学因材化、特色项目个性化、教学训练系统化、课堂协会俱乐部融合化，运动兴趣才能真正加强，体育知识和运动技能才能真正掌握，健康生活方式才能真正形成，终身体育锻炼习惯才能真正养成。“常赛”是保障。“常赛”是指“全员参与、自成体系，班班有队、周周有赛”^[15]，常赛的基础是要“人人有项目、班班有团队、时时有训练”。此外学校的顶层设计、学校各职能部门和教学单位的大力倡导、体育协会和俱乐部的积极参与、体育教师的专业指导、运动场地设施的建设改造等都是常赛的基本保障。只有在常态化和自成体系的“赛”中，体育强健体魄、增强体质，培养爱国主义、集体主义精神，规范社会道德，塑造健全人格，锤炼

顽强意志的价值和功能才能得以充分展现。因此，“常赛”在新时代普通高校体育教学改革内涵中影响深远、意义重大，各个高校必须建立起体系健全、制度完善、充满活力、注重实效的学校体育“常赛”新机制，保障不同层次、不同级别、不同群体、不同项目竞赛活动常态化。

总之，“教会、勤练、常赛”三者一脉相承、缺一不可，无论是习近平总书记的讲话精神还是教育部提出的“教会、勤练、常赛”都对高校体育教学改革的全面性和一体化提出了明确的要求，高校体育课程全覆盖、运动健康促进全周期、“教、练、赛”一体化势在必行。因此，高校体育教学改革要全周期、全覆盖、一体化的基础上，突出学校体育教学内涵建设，创新工作思路，优化教学内容与教学过程，注重兴趣培养与技能习得，确保形式多样的常赛工作体系，突出分层教学、动态管理、教赛结合新模式，多举措形成合力，开创学校体育教学工作新局面。

3.3 加强基础，提升高校体育教学保障水平

习近平总书记指出：人才培养，关键在教师；建设政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超的高素质教师队伍是大学建设的基础性工作。新时代，要落实总书记关于“开齐开足体育课”、建设社会主义体育强国的目标，需要一大批“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的高素质体育专业人才，配足配齐专业型、教练型体育师资队伍，完善体育教师师资培养体系是提升高校体育教学水平的基础保障。此外，由于体育教师的特殊性，高校应在职称(职务)评聘、福利待遇、评优评先、晋级晋升等方面制定符合体育学科特点的考核与评聘办法，切实保障高校体育教师根本权益。

目前，普通高校普遍存在体育场地设施不足的现象。相对于《普通高等学校体育场馆设施配备标准》中规定的“高校室外场地设施要达到生均 4.7 m²，室内场馆设施要达到生均 0.3 m²”的标准可能还有一定差距，很难满足高校体育教学和广大学生课余训练、比赛的基本需求。各普通高校在体育教学改革中，第一，将体育场地设施建设作为基本兜底内容，筹措多渠道资金投入体育场地设施以及体育器材和教学装备，以满足高校体育教学工作各项需要。第二，要在体育教学、课外体育锻炼、运动竞赛和校园体育文化建设等方面下功夫，加强健康知识、体育理论知识、一般运动技能和专项运动技能等基础知识与技能的学习，丰富可供学生选择的运动项目，尤其是冬季冰雪项目以及国外新型优质大众健身项目，充分满足广大同学的迫切需求。第三，要健全普通高校体育运动伤

害风险防范机制, 提高师生运动风险管理与自我保护意识与能力, 鼓励各高校推行体育运动安全事故第三方调解办法, 解除高校体育教学中的后顾之忧。第四, 制定课内课外相结合、定性定量相结合、线上线下相结合、主观客观相结合、奖励与惩罚相结合、教考分离的综合评价体系, 重视过程评价和个体差异, 突出学生在体育课程中的学习态度、进步幅度、习惯养成、体育精神等方面的综合考评。第五, 习近平总书记强调: “办好中国的事情, 关键在党。”这就要求高校党委书记、校长应带头走进运动场, 带头推动高校体育课程基础建设, 带头联系基层体育课教师, 真正增强学校体育教学基础建设, 提升体育教学保障水平。

3.4 科技助力, 构建高校体育教学新体系

习近平总书记多次强调: 科学技术是第一生产力, 创新是引领发展的第一动力。长期以来, 普通高校体育教学存在课程评价更多地遵循《国家学生体质健康标准》, 课业成绩评级体系单一, 对于健康知识、基本运动技能、专项运动技能均缺乏基本的教学指南和等级评价标准, 学生课外活动与竞赛组织管理混乱, 体质健康状况反馈不及时, 可选运动项目局限性大, 优质国内外教学资源贫乏, 运动监控和人工智能辅助训练匮乏等诸多亟待解决的问题。普通高校体育教学改革更应借助科技创新, 构建现代化高科技学校体育教学信息化平台和科学标准及工作体系, 实现动态管理、实时监控、综合评价, 为学生提供体质健康实时数据和优质网络课程及交互性观赛资源, 为健身管理、科学训练、竞赛组织提供专业线上指导, 为就业、科研提供优质服务。与此同时, 有条件的高校还可以利用人工智能、大数据战术设计和运动监控、虚拟现实、先进智能运动装备、智慧场馆等为学生提供更加便捷、高效、智能的健身运动体验。

总之, 普通高校体育教学改革必须发挥学校的主体作用, 改革政策和措施要最大限度地调动学校的积极性和创造性, 利用科技创新, 激发学校体育新动能, 形成学校体育管理、体制、学科、方法、评价、保障工作新体系。借助高科技信息技术, 构建教育理念新、课程设置新、教学内容新、教学方法新、教学评价新、过程管理新的体育教学改革新模式, 确保课堂教学、课外体育活动、体育单项协会俱乐部、校园群体活动、体育代表队训练与竞赛、校园体育文化建设等齐头并进, 推动普通高校体育教学工作健康发展。

习近平新时代关于体育的重要论述, 不仅赋予体育更多社会期望和时代担当, 充分展示了习近平新时

代体育理念的人民性, 也是我国积极参与全球健康治理的举措, 更是对马克思主义体育价值观的继承与完善, 充分体现了党中央治国理政新理念新思想新战略, 为我国普通高等院校体育教学改革指明了方向。普通高校体育教学改革要在习近平“大健康观”的体育思想指导下, 努力提高教学改革的政治站位, 深挖高校体育课程思政元素; 聚焦“教会、勤练、常赛”, 突出高校体育教学全面性与一体化; 以“强基础、重内涵、补短板、定标准、建体系”为切入点, 提升高校体育教学保障水平, 努力形成注重全面、突出基础与特色、多元协同育人、科技创新助力的新时代普通高校体育教学新体系。

参考文献:

- [1] 姜萍萍, 程宏毅. 习近平: 开创我国体育事业新局面, 加快我国建设体育强国[N]. 人民日报, 2017-08-28(1).
- [2] 张晓松, 高鹏, 张泽伟. 习近平会见全国体育先进单位和个人代表等时强调加快把我国建设成为体育强国[N]. 人民日报海外版, 2017-08-28.
- [3] 刘青, 王洪坤, 孙淑慧, 等. 国家发展视野中的大国体育崛起[J]. 成都体育学院学报, 2018, 44(3): 1-6.
- [4] 包海丽. 习近平新时代体育思想的核心要义与国民体育核心素养体系构建[J]. 南京体育学院学报, 2019(8): 1-6.
- [5] 习近平谈执政理念: 为人民服务, 担当起该担当的责任[EB/OL]. (2014-02-09)[2020-03-19]. <http://www.chinanews.com/gn/2014/02-09/5814498.shtml>.
- [6] 习近平. 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[M]. 北京: 人民出版社, 2017.
- [7] 习近平等会见第31届奥林匹克运动会中国体育代表团全体成员 [EB/OL]. (2016-08-26) [2020-03-19]. http://www.china.com.cn/newphoto/news/2016-08/26/content_39168400.htm.
- [8] 池建. 历史交汇期的体育强国梦——基于党的十九大精神发展中国特色社会主义体育强国之路[J]. 北京体育大学学报, 2018, 41(1): 1-8.
- [9] 习近平: 把人民健康放在优先发展战略地位[EB/OL]. (2016-08-20)[2020-03-18]. http://www.xinhuanet.com/politics/2016-08/20/c_1119425802.htm.
- [10] 武贵龙. 奏响“三全育人”最强音[N]. 光明日报, 2019-02-26
- [11] 王登峰. 砥砺奋进 谱写新时代学校体育教学改革创新篇章[J]. 中国学校体育, 2018(6): 6-8.